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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ.

Актуальність проблеми. Національно-культурне відродження Укра­

їни проходить у складних умовах, відзначених дестабілізацівв еконо­

мічної, соціальної, духовної сторін життя сучасного суспільства, ц® 

привело до проникнення елементів технократизму та коиерціалііації 

не тільки е систему виробничих відносин, але й сферу народної осві­

ти, викликаючи деструктивні зміни духовно-моральних принципів у мо­

лоді. У зв"язку з цим виникає об"єетивнп необхідність пошуку «місту, 

нових форм, методів виховання та навчання підроставчого покоління, 

підготовки його до життя в самому вирокоцу розумінні.

Успішне вирішення поставлених завдань багато де в чому залежить 

від учителя, який систематично підвищує рівень знань, ровтирвв кру­

гозір , тобто постійно займається самоосвітов. Звідси витікає дуже- 

важлива проблема сучасного педагогічного вузу : розвиток порчо! 

самостійності майбутнього спеціаліста, організації та керівництво 

зустрічними зусиллями самих студентів, підготовка їх до безперерв­

ної самоосвіти.

Проблема самоосвіти вчителя багатогранна. В іст ор ії педагогіч­

ної думки вона була предметом досліджень видатних вчених минулого - 

А.Дистервега.М.О.Корфа, К.Д.Ужинського, П.Ф.Каптерева. Розглядові 

підлягали різні ї ї  аспекти як з філософського. Гак і  в оожхолого- 

педагогічного боку. Обгрунтуваннв суті, структури, вмісту самоосві­

ти присвячені праці 0 .І .Кочетова, П.Г.Пвебильського.Є.П.Тоиконогв!, 

й.С.Турбовоького. Психологічні основи о-амоосвіти /мотивк, готоь- 

иість/ викладені О.й.Арегом, В.К.Буряком, А.К.Громцевов, Е.К.Кулвт- 

киним, Н.О.Половниковов, Л.І.Рувінським, Г.С.Сухобськов.А.В.Уеоввв, 

Питання професійної самоосвіти /використання психолого-педагогічив; 

знань у самоосвітній діяльності вчителя, керівництво самоосвітньо* 

діяльніств молодих учителів, самоосвіта молодого вчителя «  умев»
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вдосконалення його професійної діяльності га безперервності його 

освіти/ розкриті В.І.Андрвєвим, Р.С.Гаріф"яновим, С.Б.Єдкановим, 

К.М.ЗаЬорщикозою, Б.П.Зябіним, І Д.Наумченко. Опгимізація взаємо - 

звиязку навчання на курсах та самоосвіти вчителів в системі підви­

щення кваліфікації висвітлена Н.В.Косенко. Ю.В.Кричевським.В.І ,Ку- 

чкнським, О.Є.Лєбєдевим, В.Б.Новичковим, Т.М.Симоновою, П.В.Худо- 

минським. Як бачимо, проблема самоосвіти особистості охоплює виро- 

кяй спектр вирішених питань. Однак, постійна зміна темпів те ха­

рактеру обновлення знань, яка проходить у суспільстві, збільшення 

обсягу самостійної пізнавальної діяльності студентів у навчальному 

процесі, підвииення їх ролі в науково-дослідній роботі вимагають 

від майбутніх учителів не тільки наявності самоосвітніх умінь та 

навичок, а також сформованої готовності систематично поповнювати 

свої знання. А це, в свою чергу, викликає необхідність спеціальної 

організації діяльності як викладачів, гак і  студентів для підго­

товки до самоосвіти, визначення етапів, відповідних їм засобів,умов 

реал ізац ії, У такому плані проблема самоосвіти майбутніх учителів 

не була ще предметом спеціального дослідження.

Объект дослідження - організація самоосвіти студентів педаго­

гічних вузів.

Предмет дослідження -етапи та 2^«?кввгні їм способи організа­

ц ії самоосвіти студентів педагогічних вузів.

Кет а дослідження - на основі аналізу стану проблеми самоосві­

ти майбутніх учителів у науковій теорії та практиці сучасної витої 

школи теоретично обгрунтувати та експериментально апробувати етапи 

та адекватні їм способи організації самоосвіти.

Як гіпотеза припускалось, по організація самоосвіти майбутніх 

учителів, до якої входять мотиваційно-цільовий, органі»аційно-ді- 

в, -.існий га контрольно-оцінювальний етапи і відповідні їм способи,
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забезпечує психологічну, теоретичну і практичну готовність студен­

тів до самоосвіти, перехід від потенційної самоосвіти до реалізо­

ваної, від ситуативної до систематичної.

/  відповідності з поставленою метою та висунутою гіпотезою бу­

ли сформульовані наступні завдання дослідження :

І .  На основі аналізу філософської, психолого-педагогічної та 

науково-методичної літератури показати місце та роль самоосвіти у 

професійному вдосконаленні студентів педагогічних вузів ; визначити 

стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці вищої 

школи.

с .  Розробити та експериментально апробувати етапи і адекватні 

їм способи організації самоосвіти майбутніх учителів.

З, Визначити педагогічні умови ефективності організації само­

освіти студентів педагогічних вузів.

Вирішення поставлених завдань, одержання достовірних даних, 

перевірка висунутої гіпотези були здійснені шляхом застосування 

комплексу методів педагогічного дослідження : теоретичного осмис­

лення та узагальнення філософської, психолого-педагогічної літера­

тури з досліджуваної проблеми; аналізу стану проблеми в практиці 

педагогічних вузів України ; бесід, анкетування ; методу експертних 

оцінок; аналізу письмових-/контрольних, самостійних/ робіт студен­

тів ; складання студентами самохарактеристик ; виконання завдань у 

спеціально створених умовах ; констатуючого і формуючого експери­

менту, якісного та кількісного аналізу їх  наслідків із  застосуван­

ням методів математичної статистики.

Теоретичну основу дослідження склали теорія пізнання, само­

розвитку як форми пізнання, наукова концепція про роль особистості 

а системі суспільних відносин. Використані фундаментальні праці s 

■ідагогіки, психології вищої школи, які розкривають специфіку п і­



знавальної діяльності студентів, Б..Г. Ананьева, Л.І.Анциферової, 

Д.Б.Богоявленського, Л.С.Виготського, О.М Леонтьева, В.І.Лозової, 

С.А.Самаріна.

Дослідження проводилось протягом 1988-1994 pp. під чао робо­

ти автора викладачем вуз/ та вчителем школи.

Т Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягає 

а тому, що в дисертації теоретично обгрунтовані та експерименталь­

но перевірені етапи і адекватні їм споооби організації самоосвіти 

студентів педагогічних вузів; установлені кореляційні зв"язки між 

органі іаціею самоосвіти й готовністю майбутніх учителів до ї ї  здій­

снення, готовністю до оамоосвіти студентів педагогічних вузів та 

їх отавлевням до професії вчителя.

Оообистий вклад автора полягав в тому, що зроблена спроба 

визначити педагогічні умови ефективності організації оамостійної 

освіти студентів педагогічних вузів.

Практична значущість наслідків дослідження полягає в розроб­

ці технології організації самоосвіти студентів педагогічних вузів, 

яка сприяє переходу від потенційної самоосвіти до реалізованої , 

від ситуативної до систематичної. Одержані дані та складені на їх 

основі методичні рекомендації можуть бути використані г.ри органі- 

зації самоосвітньої діяльності студентів у педагогічних вузах.

Достовірність наслідків дослідження забезпечена відповідніс­

ть наукового апарата об"єкту, предмету та меті дослідження, вико­

ристанням методів, адекватних поставленим завданням, взаємопере­

віркою одержаних наслідків.

Ыа захист виносяться :

І .  Етапи організації самоосвіти студентів педагогічних ву­

зів  /мотиваційно-цільовий, організаційно-діяльнісний та контроль- 

*о-«аінавальний/, а також адекватні їм способи.

б
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2, Педагогічні умови підвищення ефективності організації са­

моосвіти майбутніх учителів : зовнішні /ооц імьні, організаційні, 

методичні/ та внутрішні /автодидактичні, іидивідуальио-особисгі сі­

н і / .

Втілення матеріалів та наслідків дисертаційного дослідження 

здійснювалось у Полтавському державному педагогічному інституті 

ім.В.Г.Короленка в ході навчально-виховного процесу si студентами. 

Завдання, аміот та методика дослідження обговорввалиоь на «всідан­

нях кафедри педагогіки Харківського державного педагогічного уні­

верситету ім.Г.С.Сковороди( доповідались на оемінарі аспірантів і 

молодих викладачів "Педагогіка 1 психологія вищої вколи", на під­

сумкових науково-практичних конференціях викладачів та молодих 

учених /1992 р ./ ,  повідомлялись на республіканській науково-прак­

тичній конференції в м.Тернополі /1991 р ./ ,  міжвузівських науко­

во-практичних та науково-теоретичних конференціях в м.Полтаві 

/1991,1993 pp./. м.Переяслав-Хмельницькому /1992 р ./ ,  м.Кам*я- 

нець-Подольському /1993 р ./ ,  «.Житомирі /1993 р . / ,  м.Харкові

/1993 р ./ ,  на міжнардній конференції а м.Горлівці /1994 р ./ ,

П. СТРУКТУРА ТА ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ.

Дисертація складається а вступу, двох роаділів, висновків.за­

ключения, переліку використаної літератури, додатків.

У вступі обгрунтовано вибір теми та I I  актуальність на сучас­

ному етапі розвитку національної жколи України, визначені об*єкг, 

предмет, мета, гіпотеза та завдання дослідження, розкриті науксвг 

новизна і практична значувіоть наслідків роботи.

У первому розділові - "Проблема організації самооовіти в пе­

дагогічній теорії та практиці” - на основі аналізу психолого-неда-
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гогічної ге науково-методичної літератури висвітлена роль самоос­

в іт и  у професійному становленні студентів педагогічних вузів * 

розглядається сутність, основні характеристики самоосвіти,в також 

р ів н і  ставлення до неї майбутніх учителів. Подано досвід роботи 

педагогічних вузів України з організації самоосвіти студентів,об­

грунтовуються етапи та адекватні їм способи методичного забезпе­

чення з урахуванням комплексу умов ї ї  ефективності.

У дослідженні показані різн і підходи до визначення поняття 

"самоосвіта" : як форми набуття та поглиблення знань /Г.Б.Бичко- 

ва,Е .Лебедева/, процесу розвитку інтелектуальних якостей і розу­

мових здібностей /0 ,1 .Кочетов/, виду пізнавальної діяльності 

Л  Л .Гончаров, Н.В.Косенко, П.Г.Пшебильський/, засобу саморозвит­

ку творчого початку в особистості і корегування ї ї  розумової д і­

яльності /Л.І.Рувинський/, основи професійного росту вчитехя 

/Р.П.Скульський/, компоненту системи освіти /В.М.Турченко/.сиоте- 

ми обновлення, розширення та поглиблення одержаних знань, вдоско­

налення практичних умінь та навичок /Г.М.Коджаспирова, В,А.Коза­

ков/, ланки, інтегруючої навчання, працю й громадську роботу в 

єдине ціле /А.Л.Загорський/, стержня,який обумовлює цілісність 

освіти /С .Б ,Орлов/.-

Враховуючи фізіологічний, ии;:хологічний та педагогічний ас­

пекти вирішення проблеми, специфіку самоосвіти в різних вікових 

групах, в дисертації відзначається :

і .  Самоосвіта є наслідком освіти і обов'язковою умовою ефек­

тивності останньої. Взаємозв'язок цих двох процесів обумовлений 

тим, шо : а/ самоосвіта сприяє накопиченню знань, формуванню ін ­

телекту, розвитку ровумових сил та здібностей, виробленню культу­

ри розумової праці ; б/ самоосвіта «  інформативним процесом, вхо- 

гкть у склад розумового самовиховання, завдякк якому виробляються



якості, необхідні дал успішного оволодіння знаннями.

2. Виступаючи складовою частиною самовиховання і одночасно яо- 

го засобом, оамоосвіта величає в себе вдосконалення набутих у про­

цесі навчання знань, сприяє формуванню ділових та вольових якостей 

особистості.

3. Самоосвіту не можна ототожнювати з самостійною роботою,то­

му що самоосвіта є цілеспрямованим добровільним вдосконаленням осо­

бистості в сфері науки, культури за допомогою самостійної і науко­

во-дослідної діяльності. Таким чином, самостійна робота виступає 

одним із  засобів самоосвіти.

Вищесказане дозволило сприймати самоосвіту як вид пізнаваль­

ної діяльності, яка характеризується активністю, самостійністю, 

добровільністю та спрямованістю на вдосконалення розумових сил і  

здібностей, формування культури розумової праці.

Теоретичне осмислення проблеми дозволило виділити вида само­

освіти :

- потенційну і  реалізовану /в залежності від механізму вольо­

вих дій особистості/ ;

- ситуативну га інтегративну /характеризується спрямованістю 

та певною позицією особистості/;

- професійну, особистісну га професійно-оообистісну /згідно 

ведучих мотивів особистості/,

У сучасних умовах розвитку суспільства принципово важливого 

значення набуває підготовка майбутнього вчителя до здійснення само­

освіти : психологічна, яка має на увазі позитивне ставлення до са­

моосвіти ; теоретична, що пов"язана з усвідомленням важливості са­

моосвіти в життєдіяльності особистості , оволодінням знаннями те­

о р ії самоосвіти, методів пізнання, засобів і прийомів самоосвіти; 

практична, яка передбачає комплекс відповідних умінь га навичок.

- 9 -
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Констатуючий експеримент, який проведено на базі Полтавського 

державного педагогічного інституту ім.В.Г.Короленка та Кіровоград­

ського державного педагогічного інституту і м.О.С, Пушкіна, Харків­

ського державного педагогічного університету ім.Г.С.Сковороди, пе­

редбачав вивчення мотивації, рівня готовності і ставлення студен­

тів до самоосвіти. Одержані дані переконують в тому, що 9,22 сту­

дентів регулярно займаютьоя самоосвітою, 40,02 - часто, 43,2% 

«рідка і  7,72 взагалі не займаються самостійною освітою. Для сту­

дентів, які займаються самоосвітою, спонукаючим початком виступає 

можливість оамостійно підняти овій освітній рівень /36,92/, бажан­

ня задовольнити допитживіоть /35,42/, а також прагнення досягти 

професійної майстерності /24,62/.

Серед труднощів, а якими майбутні вчитеяі зіштовхуються в са­

моосвіті, переважають особиста неорганізованість /55,42/, надмірне 

навчальне навантаження /16,92/, відсутність навичок роботи з різни­

ми інформативними джерелами /15,4^/. При подоланні кризових ситуа­

цій у самоосвіті лише 32,52 студентів одержують допомогу з боку 

/головним чином, від друзів і Еикладачів вузу/, в гой час, як 61,52 

вказують на відсутність такої допомоги. Однак 67,72 студентів вва­

жають таку допомогу необхідною і 13,82 заперечують I I  необхідність. 

Більшість з них /49,62/ вважають обов'язковою спеціальну організа­

цію самоосвіти в вузі, маючи на увазі створення в інституті "психо­

логічного пізнавального клімату", який спонукає до систематичних 

занять самоосвітою, а також одержання від викладачів практичних ре­

комендацій та порад. Стосовно організації самоосвіти майбутніх учи­

телів у Полтавському й Кіровоградському педінститутах, 69,22 вка­

зали на відсутність систематичної роботи педколективу в даному на­

прямку, Аналогічні дані одержані при аналізі практики інших педа­

гогічних вузів України в організації самостійної освіти студентів
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/Харківського, Київського, Одеського, Ізмаїльського, Криворіз ько­

го, Івано-Франківського та Вінницького/.

Одержані наслідки стали основою для виділення позитивного /ак­

тивного й пасивного/, індиферентного й негативного ставлення май­

бутніх учителів до самоосвіти, а також встановлення рівнів готов­

ності до ї ї  здійснення. Про ступінь готовності до оамоотіВної осві­

ти овідчили вибір особисті оно і  професійно значущих цілей, оистема 

дій, що сприяла досягненню цих цілей, наявність програми оамоосві- 

ти, оволодіння відповідними засобами та прийомами, потреба та вмін­

ня порівнювати досягнуті наслідки, їх співставлення з очікуваними, 

постійний самоконтроль. У зв"язку з цим у студентів відзначено на­

явність трьох рівнів готовнооті до систематичної оамооовіти івисв- 

кого /самостійність в оволодінні знаннями, формулюванні конкретних 

цілей і складанні програми самоосвіти, раціональне використання ї ї  

способів і прийомів/ ; середнього /поотановка конкретних цілей са­

моосвіти, обмеження самоосвітньої діяльності рамками окремого на­

вчального предмета, ситуативніоть в ї ї  реал ізац ії/; низького /від­

сутність конкретної програми оамооовіти, спонтанніоть занять оамя- 

стійною освітою, їх  залежність від зовніинього впливу/.

Теоретичне осмислення літератури з досліджуваної проблеми та 

узагальнення досвіду роботи педагогічних вузів в організації само­

освіти переконало, яо успішна реалізація самоосвіти можлива тіль­

ки тоді, коли ї ї  організація і педагогічне керівництво нею склада­

ють єдину систему дій педагогів і  студентів, яо вплинуло на вибір 

етапів організації самостійної освіти майбутніх учителів : мотивь- 

ційно-цільового, організаційно-діяльнісного і контрольно-оцінюваї*- 

ного.

Мотиваційно-цільовий етап організації самоосвіти передбачав 

сумісну роботу викладачів та студентів, яо сприяло виникнення іи-



repecy re погреби в сьиоосетті ; осмисленню ї ї  суті й ролі V формї- 

заке: зсесічко та гармонійно розвиненої особистості і позитивного 

ставлення до самоосвіти ; визначенню життєвих ідеалів ге планів і 

постановці перспективних цілей.

Організаційно-ділльнісний етап мав передумовою розробку зміс­

ту самостійної освіти, його конкретизацію з урахуванням поставле­

них завдань ; формування у майбутніх учителів умінь Еизкачати шляхи 

реалізації самоосвіти, планувати сва» роботу, складати програму; 

чітко дотримання програми самоосвіти ; визначення обсягу, бюджету 

часу га графікв виконання ц іс ї програми; знайомство з методами й 

прийомами сцмосгі.іної пізнавальної діяльності ; систематизацію при- 

.'.омія раціональної організації розумової праці.

понгрсдьно-оиінювальний етап організації самоосвіти був спря- 

мог.аки.: йв аналіз змісту даного виду пізнавальної діяльності, його 

характеру й повноти; своєчасне корегування організації самоооЕІти ; 

внесення s m ih  у ї ї  методи, форми та засоби; оцінювання досягнутих 

наслідків та контроль за ходом самостійної освіти майбутніх учите­

лів ; проектування нових завдань з врахуванням знайдених недоліків.

У ході дослідження Суло визначено комплекс способів, адекват­

них кожному з вказаних етапів організації самоосвіти.

У другому розділові - "Апробація основних етапів і спос.обів 

організації самоосвіти студентів педагогічних вузів" - представле­

на технологія організації самоосвіти майбутніх учителів.

Розроблені етапи та адекватні їм способи організації само­

освітньої діяльності апробувались у трьох експериментальних групах 

педагогічного та історичного факультетів /усього 159 «ол./, конт­

рольними стали студенти двох паралельних груп /усього 99 чсл./ 

Експериментальна робота проводилась на базі циклів педагогічних та 

ф і л о л о г і ч н и х  дисциплін.

12
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Методика організації самоосвіти носила варіативний характер - 

полягала в тому, що в групі Б г впроваджувався повний набір педаго­

гічних способів, адекватних етапам організації самоосзіги майбут­

ніх учителів, який включав формування позитивного ставлення до са­

мостійної навчальної праці, оволодіння відповідними знаннями,вмін­

нями та навичками, а також корекцію програми самоосвіти з урахуван­

ням виявлених недоліків. У групі здійснювалось тільки спонукан­

ня студентів до самоосвіти, а в групі педагогічне керівництво 

даним видом пізнавальної діяльності було спрямоване головним чином 

на формування самоосвітніх знань, умінь га навичок без спеціально­

го акцентування уваги на мотивації і контролі за ї ї  наслідками.Го­

ловними напрямками організації самоосвіти майбутніх учителів стали: 

І /  педагогічне спонукання до здійснення безперервної самооовіги ; 

2/ залучення майбутніх учителів до самоосвітньої діяльності ; 3/сгво- 

рення ситуації "необхідності" в систематичній самоосвіті.

Для оцінки наслідків проведеної роботи використовувались такі 

показники : зміна рівня ставлення майбутніх учителів до самоосвіти 

і до вибраної професії ; посилення мотивації самоосвіти} удоскона- 

лвванкя розумової діяльності, підвищення ї ї  культури; розвиненість 

розумових сил і здібностей; ріст знань не тільки з теорії самоосві­

ти, але й 9 навчальних предметів.

Мотиваційно-цільозий етап організації самоосвіти вумовив ви­

б ір таких способів педагогічного спонукання, за допомого!) яких 

здійснювався навмисний цілеспрямований вплив на певні потреби та 

мотиваційну cjiepy. Ці способи були розраховані на виникнення від­

повідної "невимушеної реакції", яка переходила в дів, індуціввала у 

студентів позитивний емоційний стан, що відповідав накресленій пе­

дагогічній меті.

Спонукання позитивного ставлення майбутніх учителів до само­



- 14 -

освіти зд:йснювалось за допомогою прищеплення ідеалів, зразків то­

го, якими повинні бути мотиви самоосвіти /шлях "зверху вниз"/, за­

лучення студентів до реальних видів діяльності з метоп набуття 

практичного досвіду оамооовіти /шлях "знизу вгору"/, роз"яснення 

суті навчально-пізнавальної діяльності, яка полягає не в засвоєнні 

готової системи знань, а в самостійному їх здобуванні /шлях "через 

навчальну діяльність"/. Зміні мотивації сприяли стимули, які мали 

в ообі громадську та життєво-практичну значущість самоогійної оові- 

ти : роз"яснення цілей самоосвіти, аналіз життєвих ситуацій,демон­

стрування професійно-особисгісно! значущості самостійної освіти для 

майбутніх учителів, пропагування відповідної літератури; варіатив­

ні завдання з врахуванням професійної спрямованості, підготовки, 

інжквідуальних особливостей, інтересів та можливостей студентів; 

роввиток самостійності на основі поєднання різних форм роботи /вза­

ємоконтроль, самоконтроль студентами якості своєї роботи та рівня 

професійної підготовки/ і  залучення майбутніх учителів у науково- 

дослідну роботу ; переведення частини студентів на індивідуальний 

план в визначенням проблеми для самостійного вивчення ; використан­

ня рівних форм заохоченім.

Спонукання майбутніх учителів до самоосвіти було націлене та- 

кож на забезпечення перспективи внутрішнього росту, тобто орієнта­

ц ії їх на пошук шляхів вдосконалення професійної майстерності.гро­

мадської зрілості та поглиблення світоглядних позицій. Серед сти­

мулів, які сприяють формуванню ціннісних орієнтацій особистості, 

мотивації оамооовіти, були використані ситуації успіху за А.С.Бял- 

кіним /"розклад", "даю шанс", "сповідь", "обмін ролчми", "заражен­

ня" та ін ./ ,  пред"явлення вимог.

У ході експерименту студенти ставились у такі умови та ситуа­

ц ії, в яких бажані мотиви і цілі складались би та розвивались з



врахуванням і в контексті минулого досвіду, індивідуальності, внут­

рішніх устремлінь самого студента. В цьому смислі вирішальна роль 

належала стимулам, що зміцнювали статус особистості, IT рольове 

становище в колективі, підвищували рівень домагань : оцінювання на­

вчально-пізнавальної діяльності викладачем /опосередкована оцінка, 

зауваження, заперечення, згода, схвалення/ ; надання допомоги; під­

тримка починань студентів ; стимулювання педагогом поставлення пи­

тань самими студентами; організація га планування колективної д і­

яльності ; проведення колективного обговорення наслідків сумісної 

праці ; поєднання різних видів роботи; надання студентами допомоги 

в самоосвіті товаришам ; громадська оцінка дій студентів; надання май­

бутнім учителям можливості висловити свою думку про кожну тему, яка 

вивчайсь.

З групах Bj та Б2 спеціально зверталась увага на використання 

викладачем емоційних стимулів : емоційності мови, "емоційного спла­

вку", вмілого застосування похвали та осуду, несподіваного виклика 

до довки, надання вибору важкого чи легкого варіанту контрольної 

роботи, завдань для самостійного виконання, "ослабленого" контролю 

за роботов біля довки.

Організаційно-діяльніоний етап підготовки майбутніх учителів 

до самостійно! оовіти вимагав чіткого визначення змісту та системи 

самоосвітніх знань, відповідних умінь та навичок, які мають першо­

чергове значення в навчальній та виховній роботі студентів, розроб­

ки методики їх формування. У ході дослідження виявлено оптимальний 

обсяг самоосвітніх знань : І /  знання теорії самоосвіти /історія  роз­

витку проблеми ; фізіологічний та психолого-педагогічний аспекти са- 

мооовіти ; різноманітні підходи до визначення поняття; можливості 

самоосвіти в різні вікові періоди; функції самоосвіти ; мотиви та ц і­

лі даного виду пізнавальної діяльності ; етапи здійснення самостійної
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освіти ; специфіка ТІ організації в педагогічних вузах/ ; 2/ знання 

про методи, необхідні дія самостійного здійснення пізнавальної д і­

яльності ; 3/ знання про методи та прийоми самоосвіти, йк шляхи по­

відомлення вказаних знань використовувались лекція-повідомлення , 

різні види самостійної роботи репродуктивного та творчого характе­

ру, діалогічні форми роботи зі студентами, поєднання лекційної 

форми ведення занять з самостійною роботою студентів.

У процесі навчально-пізнавальної діяльності студентів відбу­

валось не тільки засвоєння конкретних знань, але й поступове роз­

ширення їх межі шляхом самоосвіти, вироблялись досконаліші в як іс­

ному відношенні уміння та навички самоорганізації, раціонального 

планування та використання бюджету часу, одержання знань з різних 

джерел інформації, застосування одержаних знань, аналізу та впро­

вадження передового те власного педагогічного досвіду, логічних 

умінь та навичок, а також умінь та навичок самоконтролю.

Формування самоосвітніх умінь та навичок передбачало поетапну 

взаємодіш викладача й студентів, яка, поєднуючись з педагогічним 

стимулюванням, сприяла переходу від потенційної самоосвіти до реа­

лізованої. від ситуативної до систематичної, постійної. На першому 

•гаді такої взаємодії викладач давав конкретні завдання /чигання 

цілого тексту, окремого параграфа, уступу, речення, сл ів; підкрес­

лення ведучого положення, конкретних словосполучень, членів речень, 

букв, які означають ті чи інші звуки; коментування тексту в цілому, 

окремих його частин, зміни значень слів ; групування речень, слово­

сполучень, слів за зразком та ін ./ .  Від студентів вимагалось чітке 

виконання завдань. Наступний етап полягав у тому, що викладач да­

вав завдання, які вміщували в собі узагальнені керівництва до дій, 

ао вимагали реконструкція з боку майбутніх учителів і конкретиза­

ц ії з  ході їх виконання, виявляючи вміння та навички самоконтролю
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/самостійний підбір лінгвістичного матеріалу для ілюстрації уснкх 

ге письмових зідповідей ; перетворення різних видів текстів, тип:г 

речень, словосполучень ; обгрунтування різновидів основоскладанн.ч ; 

встановлення особливостей гв закономірностей у матеріалі, що за­

вчається га ін ./ .  Третій етап взаємодії викладача й студенті* пе­

редбачав індуціюваиня у останніх самостійної постановки завлані- 

назчальио-пізнавального характеру з їх настурни* виріиенням /сиг- 

гемагизація набутих знань з конкретної навчальної дисципліни; а-.п- 

ліз значущості цих знань а роботі вчителя-предметника гв ін ./ .

З метою формування умінь га навичок творчого характеру вико­

ристовувались методи навчання із  застосуванням ускладнюючих умов : 

"часових обмежень", "несподіваних заборон", "нових варі антів","ін­

формаційної недостатності ", "інформаційного перенасичення" га ін. 

/З.А.Моляко/. Поглибленню умінь та навичок роботи з різними видами 

текстів сприяло оволодіння студентами розробленими в ході дослід­

ницької роботи "Дам"ятками". Використання умінь га навичок само­

освіти сприяло накопиченню досвіду самостійної пізнавальної діяль­

ності, активному пошуку вирішення виникаючих навчальних просієм; 

послідовному та систематичному засвоєнню знань ; допомагаю спів­

відносити суми приватних знань з основними ідеями, теоріями.Ьо» це 

давало викладачеві можливість керувати самоосвітою, а студентам ви­

робляти навички планування даного виду пізнавальної діяльності.опи­

раючись на регламентування і самоконтроль.

Контроль га оцінювання наслідків експериментальної робот* п* 

організації самоосвіти майбутніх учителів умовно вважався самоо~ - 

ним етапом. Він органічно поєднувався з двома попередніми, ц; м -  

звоікло своєчасно проконтролювати хід підготовки студентів до св- 

мосгійної освіти, проаналізувати ї ї  зміст, характер і повноту,ско­

ректувати припущені прорахунки й недоліки, внести зміни в форми т*

~ЛнІБ
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методи підготовки студентів, виявити причини утруднень, які виник­

ни, п оставити  нові завдання s врахуванням знайдених недоліків.Кон­

троль і оцінка готовності майбутніх учителів до самоосвіти адіяо- 

нвьались комплексно в ході навчально-виховного процесу в педаго­

г іч н ом у  вузі, при організації індивідуальної роботи зі студентами 

в позанавчальний  час, при проходженні педагогічної практики. ьк 

засіб контролю за наслідками с в м о о с б іт и  використовувались завдання 

на знаходження необхідної літератури з певних питань /для студентів 

1- го к у р с у / ,  завд ання на рецензування та реферування першоджерел, 

ск л ад ан н і анотацій, підготовку доповідей з науково-методичних про­

блем , самостійне складання таблиць та схем, аргументацію фактів пе­

д а г о г іч н о ї  науки /дл я студентів П-го курсу/, складання бібліогра­

ф ій , огляд та критичний аналіз психолого-педагогічної літератури 

при н ап и сан н і к у р с о в о ї  роботи, ведення гурткової роботи в загально­

освітній школі /для студентів Ш-го к у р с у /  та здійснення самостійно­

г о  наукового пошуку з метою написання дипломної роботи /для студен­

тів випускного курсу/. На індивідуальних консультаціях студентам на­

давалась допомога у розробці програми самоосвіти, визначалось коло 

питань виконання дослідницьких завдань.

Педагогічна практика проходила в умовах, наближених до само­

стійної педагогічної роботи, ио дозволяло вияаиги сформованісгь 

психологічноТ, теоретичної га практичної готовності мьйбугніх учи­

телів до безперервної самоосвіти, визначити їх  ставлення до вибра­

ної професії /див. таблицю на сгор.19/. Найвищі показники як ре­

зультат спеціальної організації снкоосвіги майбутніх учителів від­

значені е  групі E j. Результати, одержані в групах та дещо

нижче і відрізняються внаслідок специфіки проведеної в них роботи.

Порівняльний аналіз результатів, одержаних з експерименталь­

на та контрольних групах, підтверджуй, ио тільки ари наявності мо-
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тнваційно-цільового, організаціЯно-діяльнісного га контрольно-оці- 

иввального вгапів організації самоосвіти майбутніх учителів га 

адекватних цим етапам способів методичної інсгруменговки до реалі­

зації даного виду пізнавальної діяльності, можна перетворити ї ї  з 

потенційної в реалізовану, із  ситуативної в постійну, систематичну, 

а також озброїти відповідними знаннями, вміннями та навичками, що 

обов'язково викличе у певній мірі покращення у ставленні до вибра­

ної професії.

Проведене дослідження дозволило виявити умови ефективності ор­

ганізації бамостійної освіти студентів педагогічних вузів :

і /  зовнішні : а/ соцівльні /соціальна погреба і  можливість удос­

коналювання досвіду сакоосвіти; єдність соціальних стимулів профе­

сійного та культурного саморозвитку оообистооті ; інтелектуальна ак­

тивність студентів як властивість цілісної особистості/ ; б/ орга­

нізаційні /зацікавленість адміністрації вузу в професіяно-педаго - 

гічкій самоосвіті студентів; керівництво оамооовітов з боку педа­

гогічного колективу ; вклвчвння кожного в колективні форми органі- 

•ац ії різних видів діяльності ; відносини співробітництва між ви­

кладачами Я студентами, що сприяють оптимізації самоосвіти ; орга­

нізаційне та матеріально-технічне обладнання навчально-виховного
V

процесу ; професійно-педагогічна спрямованість навчально-виховного 

процесу; усунення перевантаження студентів аудиторними заняттями ; 

забезпечення умов для самоосвіти студентів у гуртожитку і  бібліо­

теці/ ; в/ методичні /створення "пізнавального психологічного клі­

мату ; диференційний підхід до студентів ; упровадження форм робо­

ти, що активізувть педагогічну самоосвіту майбутніх учителі з ; вплив 

особистості викладача на потяг студентів до самоосвіти ; теоретична 

і практична значущість поданих знань ; формування у студентів адек­

ватно! самооцінки ; емоційна форма викладення навчально-методичної
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інформації ; нарощування вмісту і новизна навчаїьного матеріалу/;

і./ внутрішні : а/ індивідуально-особисті сні /наявніоть загаль- 

них га професійних здібностей; стійкі пізнавальні інтереси; систем­

ність світогляду ; моральна вихованість ; самооцінка студентами рів­

ня своєї підготовленості га результатів практичної діяльності/ ; 

б/ автодидакгичні /усвідомлення необхідності здійснення самоосвіт­

ньої діяльності ; планування самостійної оовіти; прагнення система­

тично підвищувати рівень своїх знань ; використання в самоосвітній 

діяльності досягнень педагогічної науки ; виконання діяльності не 

рівні майстерності та творчості ; володіння технікою планування ча­

су ; наявність необхідних уявлень про гігієну розумової праці ; удос­

коналювання розумових сил і здібностей; вивчення методів пізнаваль­

ної діяльності ; поступове включення в самоосвіту ; дотримування рит­

мічності самоосвітньої діяльності f раціональне чергування розумової 

праці й відпочинку/,

В заключенні такі висновки :

1. Соціально-педагогічна актуальність підготовки студентів до 

самоосвіти, ї ї  особливе значення в професійній підготовці майбутніх 

учителів обумовлені необхідністю самостійного набування і  творчого 

використання знань. Пошук шляхів підвищення ефективності оамооовіти 

студентів вимагає ї ї  спеціальної організації в вищій школі, ио пе­

редбачає органічне поєднання мотиваційно-цільового, організаційно- 

діяльнісного та контрольно-оцінювального етапів.

2. Проведене дослідження дозволило виявити системний характе; 

використання способів підготовки студентів до самостійної освіти , 

визначити оптимальний комплекс педагогічних стимулів.

3. Розроблена технологія організації самоосвіти сприяла вироб­

ленню у майбутніх учителів самоосвітніх умінь та навичок.підмееи- 

ню якості знань з навчальних дисциплін, відпрацюванню умінь вико-
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ристання найбільи поширених джерел інформації га раціональної орга­

н і з а ц і ї  /планування, реалізації г а  корекції/ своєї самостійної пі­

знавальної діяльності ; впливала, в деякій м ірі, і на зміну ставлен­

ня до професії учителя : розуміння необхідності професійної само­

освіти, усвідомлення творчого початку в професії вчителя, навчання 

самоосвітнім умінням га навичкам учнів у ході педагогічної практики.

4. В результаті постійної взаємодії викладачів та студентів у 

навчально-виховному процесі в останніх формувалась потреба користу­

ватись самоосвітою як засобом вирішення соціально-значущих завдань 

та задоволення своїх навчальних і професійних інтересі в. Керівництво

з боку викладачів передбачало стимулювання позитивного ставлення сту­

дентів до самоосвіти, розвиток їх  мотиваційної та емоційно-вольової 

сфери, методичне забезпечення самостійного пізнавального просування, 

використання рекомендацій при роботі 8 різними інформативними 'дже­

релами, діагностику рівня самоосвітніх умінь та навичок.

5. Ефективність органі аац ії самоосвіти майбутніх учителів *а- 

лежить від створення відповідних зовнішніх та внутрішніх умов, які 

кагаліаувть самостійну освіту студентів, спонукають до ї ї  скотвма- 

тнчного, планомірного ведення, перетворюють ї ї  в постійну необхід­

ність /соціальні , організаційні і  методичні умоди7>а також за­

безпечу е г ь  внутрішній ріст майбутніх спеціалістів /індивідуально- 

особистісні та авгодидактичні умови/.

Основний вміст дисертації відбито в таких публікаціях автора :

1. Нормування графічних навичок письма в початкових клаоах// 

Учитель національної вколи : Тези доповідей науково-практичної кон­

ференції. - ч.П. - Тернопіль, 1991. - С.ІІ4-ІІ7

2. Формування графічних навичок письма / /  Початкова вкола. - 

1991, - Ц ії. - с.24 /у опівавгоротві/
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3. Активизация познавательной деятельности студентов при изуче­

нии курса современного русского языка //Мова в системі початкового 

навчання : Тези республіканської науково-практичної конференції. - 

Полтава,І99І. - с . 43-44

4. Самовиховання в системі факторів формування особистості// 

Програма 4-ої наукової конференції молодих вчених та викладачів за 

І990-І99І pp. - Харків : ХДПІ. 1992. - е.ІО

5. Проблема самовиховання у педагогічній спадщині Я.А.Комен- 

оького// Педагогічна спадщина Я.А.Коменського і перспективи роз­

витку народної освіти : Тези доповідей і повідомлень міжвузівської 
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